

# 为何登记住房情况 如何保护公民信息

## ——权威部门回应第七次全国人口普查热点问题

# 多省市向郑州市民 抛出文旅“橄榄枝”

本报讯(记者 成燕)非遗传展示显厚重内涵、曼妙舞蹈旖旎多姿、西安美食香味四溢……11月3日至4日,江苏省文化和旅游厅、云南德宏州文化和旅游局、西安市文化和旅游局“扎堆”在郑州举行文旅推介活动,盛情邀请郑州市民乘高铁或飞机前去感受迷人风光。

## “水韵江苏”邀您下江南

“好一朵美丽的茉莉花,芬芳美丽满枝丫……”在3日举行的“水韵江苏,有你更美”文旅推介会上,一曲柔美的江苏民歌《茉莉花》尽显江苏钟灵毓秀、人文荟萃的独特魅力。江苏省文化和旅游厅相关负责人邀请市民上高铁到江苏感受江南水韵风情。

推介会重点推出三条主题游线,其中,“文化名城之旅”汇聚长江文明的南京、运河文明的扬州、水乡文明的苏州、太湖文明的无锡、吴地文明的常州;“沿海休闲之旅”串联起连云港、盐城、南通三个沿海城市,展现灿烂的海洋文明;“自然生态之旅”立足生态为先,通过大运河串联起江苏江北迷人风光。

活动现场,南京云锦、徐州香包、常州黄杨木雕等非遗展示吸引了众多观众。盐城市推出世遗探秘游、城际休闲游、红色传承游、趣味亲子游等精品线路;连云港面向河南游客推出旅游惠民政策;南通狼山景区、啬园景区、军山景区、剑山景区对来南通旅行社团队实行门票半价;苏州对河南旅行社设立招徕奖励政策,对自由行散客进行满减促销。镇江、泰州、淮安、常州、连云港、南通等地专门出台针对旅行社团组的奖励政策。

## 郑州至芒市直航开通

在3日举行的“七彩云南 美在德宏——航空旅游招商推介会”上,云南省德宏州文化和旅游局相关负责人从地理位置独特、自然环境优越、健康养生天堂、民族文化丰富多彩、基础设施日臻完善、通道枢纽便捷等方面全方位介绍当地经济及社会发展情况。

据介绍,每天一班的河南郑州—德宏芒市直飞航线已于近日正式开通,郑州市民到云南德宏旅游将更加方便快捷。相对于此前在武汉、西安、昆明等地转机,该航线不仅将郑州抵达芒市的时间缩短至3小时左右,且费用也有所降低。

会上,德宏州文旅旅行社与郑州市5家旅行社、7家房地产企业签订合作协议。极具地方特色的傣族舞蹈、景颇族舞蹈等表演把现场气氛推向高潮,让嘉宾零距离感受浓郁的德宏文化。

## 郑州西安携手唱响“黄河文旅大合唱”

昨日下午,“千年古都·常来长安”文化旅游交流活动在郑州举行。活动现场,西安非遗剪纸传承人吕国岭全神贯注地为大家表演剪纸。古乐器“埙”的制作技艺和古法新琴的非遗传承演奏,吸引众多观众认真欣赏。华清宫的唐代高技艺术性舞蹈《绿腰踏鼓》缤纷多姿,只见舞者在鼓面上腾跃旋转,在刚柔并济中展现出舞蹈的魅力。大唐芙蓉园带来的《霓裳羽衣舞》和《杨柳青青》博得阵阵掌声。西旅集团带来的陕西美食,更是令人目不暇接。会上,西安市旅游协会与河南省旅游协会签署合作协议。西安咸阳国际机场近期将联合同程旅行向郑州市民发放西安机场专属机票代金券,吸引更多旅客经西安乘机中转,畅游全国。

西安、郑州文旅部门相关负责人表示,陕西、河南毗邻,同处黄河流域,西安与郑州文化旅游交流非常密切。本次活动重点突出黄河流域文化旅游传播和宣传,将进一步促进两座历史文化名城合作交往,推动两市携手唱响新时代“黄河文旅大合唱”。

## 如何防范诈骗行为?

【社会关注】普查难道还要收费吗?如何辨别真假普查人员?近期,一些地方发生以第七次全国人口普查为名的诈骗案件,公众该如何防范?

【权威回应】首先,人口普查不收取任何费用,千万不要轻信任何以人口普查为由,索取财物、财产、账号密码信息、短信验证码的行为。

公众要识别真实的普查员身份。所有普查员必须佩戴证件,证件必须要有县级及县级以上人口普查办公室的章。如果看了证件和公章还不能完全打消疑虑,建议打电话给社区或村委会工作人员来鉴别普查人员的身份。另外,人口普查不涉及任何收入调查。如果有这样的现象,也可以判断是有问题的。

## 公众如何配合普查工作?

【社会关注】开展第七次全国人口普查,是摸清我国人口家底的重要手段,公众该如何配合这项工作?

【权威回应】开展人口普查,全面查清我国人口数量、结构、分布等方面的最新情况,将为科学制定发展规划、完善人口发展战略和政策体系提供科学准确的统计信息支持。同时,人口普查数据也是制定和完善未来收入、消费、教育、就业、养老、医疗、社会保障等政策措施的基础,为教育和医疗机构布局、儿童和老年人服务设施建设、工商业服务网点分布、城乡道路建设等提供决策依据。

所以说,人口普查不仅是为国家普查,普查的结果也对每个普查对象有用。希望社会公众能够支持人口普查工作,积极配合普查员开展调查。要按照《中华人民共和国统计法》和《全国人口普查条例》的规定,真实、准确、完整、及时地提供人口普查所需的资料,如实回答相关问题,不提供虚假信息,不隐瞒、伪造有关情况。

新华社北京11月4日电



新华社发

## 如何保护收集的公民信息?

【社会关注】这次普查登记包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房等情况。收集的个人信息如何保护?会不会成为有关部门进行行政处罚的依据?

【权威回应】此次普查将采用互联网云技术、云服务和云应用部署,全流程加强对公民个人信息的保护,确保公民个人信息安全。希望广大社会公众积极支持参与人口普查,主动配合、如实填报,确保普查数据真实准确。

《中华人民共和国统计法》第九条规定:统计机构和统计人员对在统计工作中知悉的国家秘密、商业秘密和个人信息,应当予以保密。《全国人口普查条例》第三十三条规定:人口普查中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料,任何单位和个人不得对外提供、泄露,不得作为对人口普查对象作出具体行政行为的依据,不得用于人口普查以外的目的。

而且,我们将全流程加强对公民个人信息的保护,严禁任何单位和个人向任何机构、单位、个人泄露公民信息。各级普查机构及其工作人员,对在普查中所知悉的信息必须严格履行保密义务。否则,将承担相应的法律责任。

10年一次的人口普查来了。目前,第七次全国人口普查已经进入现场登记阶段,700多万普查人员走入千家万户,逐户逐户登记普查信息,整个登记工作将持续到12月10日。

人口普查为何把住房情况纳入普查范围?如何保护普查收集的公众信息?如何辨别普查人员身份的真假?围绕社会关心的热点问题,“新华视点”记者采访了国务院第七次全国人口普查领导小组办公室负责人。

## 为何要填报身份证号码?

【社会关注】这次普查与第六次全国人口普查在指标设置上大体相同,但也有变化,主要是增加了填报公民身份证号码。为何要填报身份证号码?

【权威回应】为了提高普查数据质量,在这次人口普查中首次采集普查对象的身份证号码。这主要是出于数据比对的目的,实现普查数据与公安、卫健等部门行政记录的比对核查,实际上是为了确保数据的真实性和准确性。公众对采集身份证号码极其敏感,我们将对身份证号信息进行保密处理,普查全流程将加强对公民个人信息的保护。

## 为何要把住房纳入普查范围?

【社会关注】此次普查登记的内容包括“住房情况”,甚至有人认为这是“首次”纳入普查范围,普查为何要登记住房情况?

【权威回应】住房情况的登记,事实上并非“首次”纳入普查,这只是做好人口普查的“常规动作”。

以房“查人”是世界各国进行人口普查普遍采用的方法,人口普查中“查房”的目的是为了查准人口。同时,由于人口居住状况是重要的民生问题,为了解我国人口的总体居住情况,从2000年第五次全国人口普查开始,调查问卷中设置了有关居住情况的指标,主要包括居住状况、生活设施、房租水平等与人民生活相关的问题。这次普查进一步完善相关指标,以便更好反映当前人口的居住状况。

## 郑东新区“周报”

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 李盼)人口普查,以人为本,以实为基。连日来,郑东新区各乡镇、街道办事处认真开展人口普查摸底工作,更精准掌握社区人口状况及分布情况,积极做好人口普查工作,确保全国第七次人口普查工作顺利开展。

日前,如意湖办事处绿城百合社区普查员和普查指导员,身穿红色马甲,佩戴统一证件,携带智能手机,深入辖区,开展入户人口普查工作,这也标志着第七次全国人口普查工作在如意湖办事处正式拉开序幕。出发前,社区普查员们集中熟悉普查设备及程序操作,认真核查入户所需要的各项纸质资料。此次摸底,所有普查员除了统一着装和佩戴证件外,还必须携带自己所负责普查小区的小区图、建筑分布图、户

## 切实保障回迁群众利益 加快推进安置房网签

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 陈东辉)日前,金光路办事处召开辖区尚景和园网签工作部署会,严格落实上级有关要求,全面推进辖区安置房网签工作,切实保障回迁群众的切身利益。会议介绍了网签工作各项政策、相关要求和需要注意事项,并对重点、难点、疑点问题进行详细解读,要求责任领导督促业务部门尽快熟悉网签流程,及时、准确解答网签过程中群众提出的各种问题,帮助网签工作顺利开展。对于尚景和园安置区网签工作,办事处要求,深刻认识到做好网签工作前期准备和有序推进网签进程的重要性、紧迫性,严格按照要求落实落细各项工作部署。要按照网签工作的政策和要求实事求是填写登记信息,包村部门和村干部分步

严格审查,认真开展信息核查工作,严禁弄虚作假;要积极开展网签工作宣传活动,业务部门同步开展好群众政策解读工作,提高群众对网签政策和相关要求知晓度,使网签工作更加规范、透明;要进一步优化网签流程,通过各成员之间加强联合配合、按照时间节点建立网签台账等方式,提升网签各环节办理流程,全力确保网签工作顺利开展。

# 全力做好人口普查 确保数据真实可靠

主姓名底册及目前所掌握的详细人口资料,进行普查小区的核定和人口摸底工作。在完成各项准备工作后,普查员们便分组奔赴各家各户开始摸底工作,指导员们全程陪同普查员入户,并对其入户工作进行现场指导,确保社区普查数据质量。为保证数据质量,提高工作效率,社区全体工作人员有条不紊地开展入户普查工作,做到“区不漏房、房不漏户、户不漏项”,确保普查数据真实、准确、可靠,为国家提供扎实有效的资料和数据。

为确保辖区人口普查正式登记录入工作顺利,在正式普查工作到来之际,金光路办事处召开普查摸底工作总结暨正式普查登记工作部署会,着力把发现的问题解决在当前,把短板遗漏补齐在当下,全力扫除正式普查工作

中的各种“干扰”。按照省市区统一安排,会议指导全办普查员、普查指导员按要求入户摸底阶段的底册,并对底册入户后出现的各类问题进行现场解决。随后,还总结归纳两员人员在摸底阶段取得的经验做法和措施,梳理现阶段工作中存在的重点和难点,在充分肯定现阶段摸底工作的基础上对下一阶段正式登记工作进行安排部署。下一步,办事处两员人员将进一步压实工作责任,高标准要求推进正式普查登记录入工作,确保工作扎实、有序推进;及时对户籍人口、出生死亡人口进行核实比对,完善摸底表与短表之间的逻辑关系,保证区不漏户、户不漏人、人不漏项,保证各项数据统计准确无误,确保辖区人口普查工作圆满完成。

日前,商都路办事处人口普查员来

到福祿街社区居民家中,实地开展入户登记工作。普查员向居民介绍了开展人口普查的目的和意义。在询问了详细住址、户主姓名、常住人口数、户籍等情况后,普查员对居民信息进行登记。经住户确认无误后,普查员对信息进行加密上传。据了解,人口普查工作启动以来,商都路办事处全体普查人员实行“白加黑、五加二”工作模式,白天整理数据、录入系统,利用夜间和周末时间入户普查。截至目前,第一阶段摸底工作圆满完成,共入户摸底64633户、采集信息157595人。下一步,办事处将做好入户登记信息采集、及时跟踪自主填报住户,对采集数据进行自查、互查、随报随审,做到应登尽登、应录尽录,确保普查工作有序推进、按时完成。



## 开展闸坝管养 保障良好运行

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 奕真 文/图)连日来,在郑东新区水务局指导下,河南东越市政工程有限公司开展闸坝养护管理工作,持续巩固提升闸坝安全管理成果,为

东河区防汛工作打下坚实基础。工作中,东越市政配优配强维护队伍,定期清理控制系统灰尘,保养门锁和合页等易腐蚀部件,实现闸室环境干净整洁。组织人员对各

闸坝沿线排水主管网进行清淤、疏通。截至目前,维修人员共完成对东四环橡胶坝、东风渠橡胶坝、金水河橡胶坝、熊耳河橡胶坝、潮河橡胶坝等的全面检修,集中更换了问题潜水泵3个,吸水镀锌钢管120余根,保障了橡胶坝水位控制功能的正常运转。

## 淘汰工地小型柴油机械 减少污染改善空气质量

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 李盼)昨日,记者从郑东新区管委会了解到,为进一步贯彻落实《关于对市区内施工工地小型柴油机械进行排查整治的通知》文件精神,加强郑东新区氮氧化物治理,减少因高排放柴油机械造成的空气污染,改善郑东新区空气质量,郑东新区全面推进淘汰辖区施工工地小型柴油机械工作。

郑东新区控尘办召开工作部署会,及时传达文件精神,通过多种渠

道宣传小型柴油机械的更换,同时对在建施工工地小型柴油机械进行了全面排查整治。截至目前,东区范围内排查出300余辆小型柴油雾炮车、小型柴油三轮车等,已经淘汰、更换完成了92%,其中三环内施工工地小型柴油车的替换和淘汰工作已经按照时间节点顺利完成。下一步,郑东新区控尘办将按照文件要求,强化排查整治行动,在规定的节点前督导施工工地小型柴油机械替换到位,顺利完成整治工作。

## 持续加大工作力度 做好大气污染防治

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张佳莉)连日来,郑东新区祭城路街道办事处持续加大工作力度,多措并举做好大气污染防治工作。

办事处坚持全面排查到位,组织班子成员、分包社区领导、社区书记召开扬尘治理工作专题会议,以社区为单位对辖区扬尘污染进行全面排查治理,督促扬尘治理责任人和责任单位对待建空地、建筑材料等进行覆盖,清理清除各类垃圾,坚持从源头治理扬尘污染,切实做好扬尘管控工作。同时持续开展集中整治,专项开展“零点行动”,严查夜间违规施工,督促项目工地做好围挡封闭、湿法作业、道路硬化、裸土物料覆盖、出入车辆冲洗、渣土车辆密闭、联网监控、非道路移动机械使用等,并常态化开展“全城清洁”活动,对施工现场、居民楼院及主次干道等进行全方位清扫、洒水保湿。

此外,办事处加大监管力度,采取办事处大员带班夜查、扬尘执法中队及第三方人员不间断巡查等多种方式,实现环保工作24小时无缝隙监管,并与辖区建筑工地、4S店、餐饮店、广告制作商家等签订环保责任书,充分调动企业、商户参与大气污染防治工作的积极性。截至目前,累计开展环保检查2000余次,下发整改通知书142份,现场查处治理污染问题267个,处理12369投诉件81个。

## 招聘会开在家门口 助群众找到好工作

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 吕世伟 朱亚楠)日前,郑东新区龙湖办事处组织开展“稳就业、强保障”为主题的人才招聘会,进一步拓宽辖区群众就业渠道。招聘会上,京东快递、大润发超市、万邦家政、龙湖里餐饮等数家企业走进社区,为辖区群众提供了快递物流、生鲜果蔬、家政服务、餐饮服务70多个岗位。与此同时,办事处工作人员也设立咨询台,对群众关心

的“社会保险办理及缴纳”“失业保险补助金”“返乡农民工创业补贴”“以工代训”“职业技能提升培训”“小额贷款”等政府帮扶政策进行大力宣传。记者了解到,今年以来,龙湖办事处加大对就业困难人员帮扶力度,及时将企业招聘信息在辖区内发布,切实解决辖区内就业难、企业招工信息传播范围窄等问题,招聘会当天共帮助120名就业困难人员与企业达成就业协议。